

# 科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2022年12月13日 星期二  
农历壬寅年十一月二十  
官方微信:kjrsb 或科技金融时报  
数字报网址:kjb.zjol.com.cn  
总第5144期

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN33-0111

报料热线:0571-87799117

14年积淀一朝突破

## 浙江创新能力跃居全国第4位

科技解难  
创新制胜

本报讯 赶超上海,浙江省区域创新能力综合排名实现历史性突破。

近日发布的《中国区域创新能力评价报告2022》显示,2022年浙江省创新能力跃居全国第4位,较去年上升1位,排在前3位的分别是广东、北京、江苏。此前连续14年,浙江创新能力排名均保持在全国第5位。

分领域看,浙江省知识创造指标上升2名,位列全国第3位。企业创新、创新绩效和创新环境指标保持稳定,排名分别为全国第3位、第4位和第4位。浙江省科技厅有关负责人表示,知识创造指标

的提升对提高浙江创新能力排名作出了主要贡献,在该指标考察的研究开发投入、专利、科技论文成果等方面,浙江均有突出表现。

立足“十四五”规划,打造“互联网+”、新材料、生命健康三大科创高地,构建以实验室为引领的科技力量。近年来,浙江诞生了诸如全球神经元规模最大的类脑计算机、国内首个本土原研丙肝一类新药达诺瑞韦钠片等众多硬核科技成果,在数字安防、工业互联网、高端磁性材料等领域,浙江的技术水平也处于全国领先地位。

“知识创造是创新链条的起点,浙江在三大科创高地和创新策源地建设上取得重大进展,以及核心技术攻关中涌现的大量成果,都表明了浙江是知识创造的沃土。”浙江省科技厅有关负责人说。浙江省科技厅资料显示,目前浙江研发经费支出为全国第4位,研发投入强度达2.94%,超过欧盟15国平均水平。此外,浙江省在打造国际合作载体方面也有显

著成效,规模以上工业企业平均国外技术引进金额增速达48.54%,排名上升6位。高校和科研院所研发经费内部支出额来自企业的资金,科技企业孵化器孵化基金总额均在稳定上升,产学研合作日益密切。

据介绍,未来五年,浙江要坚定扛起实现高水平科技自立自强的重任,全面提升区域体系化创新能力和整体效能,力争全社会R&D经费支出占GDP比重达3.4%左右,培育科技领军企业120家左右,取得100项左右有力支撑科创高地建设的重大标志性成果。

《中国区域创新能力评价报告》由科技部指导、中国科技发展研究中心联合中国科学院大学中国创新与管理研究中心编写,从知识创造、知识获取、企业创新、创新环境、创新绩效5个方面,建立评价指标体系对各区域的创新能力进行系统评价,目前已连续发布23年。

本报记者 甘玲 通讯员 王明月

## 兰溪打造『新时代典型工业城市』

21个重大项目集中签约,总投资166亿元

本报讯 12月11日,兰溪市举行2022年第三次重大项目集中签约暨招商大使、产业顾问聘任仪式,21个项目成功签约,总投资166亿元。其中,帕瓦股份新能源正极前驱体及资源循环配套项目是继欣旺达浙江锂电威项目后,又一个新能源材料产业链龙头项目,将为兰溪高质量发展注入强劲动能。

今年以来,兰溪牢固树立“大抓工业、大抓项目、大抓发展”的导向,项目招引再发力,项目落地再提速,高质量引进一批龙头企业和重大项目,进一步做大做强新能源、新材料、生物医药和现代纺织等主导产业。兰溪累计招引项目52个,总投资超500亿元,其中10亿元以上制造业项目10个,招引落地数为历年之最。此次集中签约的21个项目,既有延链强链的智造项目,也有改造提升的传统产业项目。

仪式上,兰溪市委书记戴翀表示,携手奋进,兰溪值得选择。兰溪是一座典型的工业城市,随着时代的发展,兰溪的工业发展从“强工兴市”向“智造强市”迭代升级,向打造“新时代典型工业城市”发起了新的冲锋。兰溪不仅是投资兴业的沃土,更是创造财富的福地,投资兰溪必给大家带来无限回报。机遇无限,兰溪值得推介。兰溪是一块生机无限的奋进热土,四大平台建设如火如荼,交通区位优势不断凸显,政策释放红利直达快享,城市营商环境持续优化,推进精准施肥一方面可避免滥用化肥,另一方面可有效提高土壤肥力,预期亩产可增收200斤。

签约现场,制造业招商引资8条措施发布。11位企业家受聘担任招商大使,15位企业家受聘担任产业顾问。

仪式上,兰溪经济开发区、高新区作了招商环境推介。随后,金义综合保税区建设发展有限公司董事长、总经理朱琦,金华市创新发展有限公司董事长朱者赤,分别作了外贸出口、基金招商业务指导;博雷顿(上海)新能源汽车科技有限公司董事长陈方明,浙江帕瓦新能源股份有限公司董事长张宝,分别围绕新能源汽车产业发展、锂电池产业发展作了主旨演讲。

通讯员 陈志恒 本报记者 孙侠

## 数字贸易 商通全球

12月11日至14日,首届全球数字贸易博览会在杭州举行,这是目前全国唯一以数字贸易为主题的国家级、全球性专业博览会。

数博会重点围绕数字贸易产业平台、生态、制度、监管等五大体系,聚焦前沿议题,举办之江数字贸易论坛主论坛、DEPA与数字经济合作高峰论坛、世界直播电商大会等一系列高层次论坛会议,开展全球数字贸易博览会先锋奖(DT奖)活动,发布“2022全球数字贸易行业企业Top100评选”、“福布斯全球数字贸易百强榜”《中国数字贸易发展报告(2021)》等一批重磅成果,全力打造全球数字贸易领域“风向标”。

本报记者 林洁



田块改造好处多 因地施肥促增收

## 余杭2000亩水稻用上“私人定制”配方肥

本报讯 立冬刚过,杭州市余杭区中泰街道的杭州四口田家庭农场的农场主汤柏青却丝毫不感觉到寒冷,早已完成近2000亩水稻收获任务的他与科技特派员商量着来年的种植品种。今年,在余杭区科技特派员、杭州市农业技术推广中心高级农艺师尚娜娜的指导下,四口田农场通过改善田块的生产条件,不仅增加了土地利用,节省了种植成本,而且大大提升了机械化率。在科技的赋能下,这块土地已经释放出更强的潜能与活力。

四口田农场所在的田块属于山区冷水砂田,肥料易流失,土地耕作层薄、肥力差,加上地块不平整,农机作业困难,导致此地常年晚稻种植水平较低,平均晚稻亩产为450公斤,解决这些问题成为了农场主汤柏青的“燃眉之急”。

2021年9月,作为杭州市派驻余杭区的科技特派员,在了解到汤柏青的需求后,结合自身专业,尚

娜娜带着名为“半山区耕地地力提升及配套技术研究”的项目下沉到四口田农场,探索耕种新方式:通过提高配方施肥利用率,同时改善地块生产条件提高农机机械化操作,实现晚稻种植的增产增收。

过去,四口田土地由于地块不平整,农机作业困难,需人工插秧、补秧,人工撒药、收割,费时费人工。在科技特派员的指导下,一年来,四口田农场新建沟渠100米,拓宽及硬化道路200米,达到了有利于农机作业及田间排水通畅的效果。

“完善基础设施后,水田灌溉效率增加了,大型机械得以施展耕作,资源得到合理利用,农机作业效率得到大幅提高。”汤柏青告诉记者,在改造后,四口田农场的机械化程度提升到了90%,所需人工下降20%,加速实现“机器换人”。

今年,四口田共完成田块改造100余亩,可增加土地有效利用面积约100亩,实现每亩增产60公斤

左右,每亩增收100元以上。

与往年有所不同的是,今年尚娜娜还专门为四口田农场量身实施了“私人定制”的配方肥。针对田块的土壤特性,尚娜娜提出了氮、磷、钾的最适用量和最佳比例配方,并在肥效对比试验后证明了配方肥可有效改善土壤的理化性状和组成。尚娜娜表示,推进精准施肥一方面可避免滥用化肥,另一方面可有效提高土壤肥力,预期亩产可增收200斤。

截至目前,四口田农场共引进试种新晚稻品种4个,彩色稻品种1个,彩色油菜品种2个,普通油菜新品种2个。预计最终可实现晚稻亩产达到650公斤以上,增产15%以上。

增产又增收,这让汤柏青信心满满。汤柏青新购置了一台全自动碾米机,准备自产自销优质大米,提高产品附加值。对来年农场的收成,汤柏青很是期待。

本报记者 陈路漫 通讯员 王茜

## 浙江自贸区对外贸易投资资金结算超便利 多币种结算只需一个账户

为有金融活水来

本报讯 12月12日,中国人民银行杭州中心支行、国家外汇管理局浙江省分局联合举办浙江省本外币合一银行结算账户体系扩大试点启动仪式,标志着本外币合一银行结算账户体系实现浙江自贸片区全覆盖,企业对外贸易投资结算便利化水平将进一步提升。

据了解,去年7月26日,中国人民银行部署在杭州、广州、福州、深圳等4个城市率先开展本外币合一银行结算账户体系试点。工商银行、农业银行、中国银行、建设银行等4家银行,在杭51个网点参与首批试点。试点以来,本外币银行账户开立更加高效,本外币资金结算更加便利,金融产品更加丰富,得到了企业的认可和好评。截至目前,全省共开立本外币合一银行结算账户2.59万户,办理人民币资金收付2.8万亿元、外币资金收付145.1亿美元。

“试点的主要目的是构建基本业务规则统一的

本外币银行结算账户体系,支持企业一次申请开立具备多币种结算功能的银行账户。”人民银行杭州中心支行相关部门负责人介绍,“试点银行提供多币种银行结算账户服务,可减少企业开户数量以及往返银行的次数,银行账户服务效率、本外币资金结算效率得到明显提升。”

浙江对外经济发展水平较高,涉外企业数量众多,对本外币合一银行结算体系试点需求强烈。经中国人民银行、国家外汇管理局同意,此次将试点范围由杭州扩大至宁波、温州、金华、台州、舟山5个地区,试点银行增加招商银行、兴业银行、宁波银行、浙江稠州商业银行等4家银行。扩大试点后,全省将有6个地区8家银行334个网点,可以办理本外币合一银行账户业务。浙江参与试点的地区和银行机构数量均居全国前列,将实现试点政策在省内经济发达地区特别是浙江自贸片区的全覆盖,有效支持地方经济社会发展。

“前期我行有16个网点参与了试点,此次又增加了44个,已覆盖浙江自贸区以及涉外资金结算量较大的网点。试点实施后,更有利于我行发挥国际

结算、跨境人民币结算等特色优势,持续提升客户体验,更好地为企业提供优质、安全、高效的金融服务。”工商银行浙江省分行相关部门负责人表示。

汇海通顺船舶服务(舟山)有限公司为建设银行浙江自贸区支行的客户,随着国际业务规模不断扩大,开立外币账户需求逐步增加,加大了企业财务管理的难度。12月12日,在本外币合一银行结算账户体系试点范围扩大后,该公司随即在建设银行浙江自贸区支行开立了具备人民币、美元、欧元等多币种结算功能的账户,极大地整合了原有的多个不同币种的账户。

“以前要开多个账户,现在通过一个账户就可以同时管理人民币、欧元等多个币种的资金,后续还可以直接增加其他币种,真的是太方便了。”提起试点政策,该公司财务小李赞不绝口。

记者调查发现,试点银行依托本外币合一银行结算账户创新金融产品,优化“存、贷、汇、兑、池”全场景金融服务,提供了更多直达实体经济、支持小微企业的金融产品,有力支持了实体经济发展。

本报记者 赵琦



## 凤凰科创 IPO 创新中心

世包国际凤凰科创IPO创新中心位于杭州钱江新城核心区市民街99号世包国际中心,是一个集凤凰智能研究院、时尚产业联盟、众创空间、孵化器、邻里关系为一体的产业商圈。

项目建筑面积12万余平方米,按照统一布局和建设的原则,共建建设省级科技孵化器、省级创投孵化器、共享办公众创空间、2.5次元VR直播商城、国际组织资源交流中心、独角兽孵化器、国际企业总部、国际领袖俱乐部。

中心将充分发挥集群式创新的优势,形成产学研创新集群,包括企业孵化器群、技术研发机构群、高校科技产业群、教育培训机构群、中介服务机构群和配套服务机构群。形成集创业苗圃、孵化器、加速器、VR商城、IPO创新中心为一体的产业格局。凤凰IPO创新中心提升科技产业贡献、带动区域经济发展,引领地方经济快速发展。欢迎全省科技企业进驻!

合作方式:办公空间出售出租、商铺经营权出售或联营。



联系电话:0571-87111111